

# 让红色文化“活”起来

## 市委党史研究室挖掘红色资源赋能乡村振兴

学思想 强党性 重实践 建新功

在一线解题

记者 王佳 通讯员 王莹

主题教育应知应会、“清风”故事、江北党史简辑、3本红色小册子主打的“学习包”，日前分发到江北庄桥街道东邵村的党员代表手中。

基层党员理论学习师资力量欠缺，基层党组织学习资料相对较少……在当前开展的主题教育中，市委党史研究室针对走访调研中发现的包联结对东邵村党员群众“学习难”问题，积极

发挥文献、师资优势，延伸学习触角，以“选派红色讲师团”“编印学习包”“送学下乡”等方式，把“主题教育课”送到党员群众身边。同时，针对基层深化庄桥革命历史纪念馆建设需求，积极启动数字化提升研究及方案策划工作。

历史上的庄桥，承载了许多红色记忆，留下了丰富的红色印迹。近年来在各方支持下，庄桥积极投入经费，修缮提升辖区革命遗址，让红色基因焕发新的生机。

在东邵村，邵荃麟故居静静伫立。走近细观，故居的大门头、门厅等设施修缮一新，部分展陈内容已上墙。关于故居未来，如何更好地保护、利用和传承，成为当地一个亟待破解的命题。

“可以纳入党史教育基地提升工程，我们一起来把这件实事做好。”市委党史研究室负责人表示，在村里能有这样的红色名人故居非常难得，保护好利用好革命遗址不仅是尊重历史、致敬先辈，更是为了让这些红色资源“活”起来，让红色基因“传”下去。党史部门将会同庄桥街道一起把红色文化挖掘好，把红色资源利用好，把名人故居、革命遗址、纪念馆提升好，广撒播红色文化种子，让“红色”成为庄桥建设美丽乡村、

推进乡村振兴的“新引擎”。

眼下正值暑期，市委党史研究室还积极为庄桥“小树苗”假日学校公益项目“添砖加瓦”，开设党史、地方历史课程，加深外来务工人员子女对宁波党史和地方文化的了解，为“小树苗”公益项目精品化、常态化运作提供帮助，不断增强红色教育的吸引力和感染力，让红色基因代代相传。

据悉，市委党史研究室正在谋划推出为庄桥量身打造的“党史+党建”帮扶行动，通过策划红色研学线路、提升红色教育基地、指导基层志书编修等，传播弘扬党史文化、地方文化，打造党史党建文化阵地，进一步激活文化传承生命力，助力绘就江北幸福共富“新图景”。



## 象山港铁路大桥建设稳步推进

### 南岸开始全栈桥施工



炎炎夏日，位于象山港大桥旁的宁波至象山（郊）铁路工程施工现场一片忙碌景象。目前，南岸已开始全栈桥施工，南侧主墩桩基正加紧开钻；北岸的施工栈桥正在抓紧搭建，北侧主墩钢管桩已施打完成，整个项目正在稳步推进中。

据了解，宁波至象山（郊）铁路承担宁波主城区至象山的中长距离出行及宁波主城区和象山城镇的内部通勤出行，同时兼顾宁波西综合交通枢纽的集散功能，目标是建设成为全省首条“共同富裕示范线”。（唐严 摄）

## 最高授信3000万元

# 宁波全面推广“中小微守重贷”

本报讯（记者王岚 通讯员张璐）“守合同重信用”金字招牌如何变成真金白银助力企业发展？昨天下午，宁波市市场监管局联合东海银行举行现场观摩会，在海曙区成功试点的基础上，面向全市中小微“守重”企业群体推广“中小微守重贷”融资服务，承诺企业最高可获授信3000万元。

“中小微守重贷”是宁波市市场监管局联合东海银行为全市中小微“守重”企业采购原材料、增加研发投入、设备升级和技术改造等提供的政策性信用贷款。

该产品以“重信用、助成长”为特点，拥有“授信高、利率惠、

手续简、放贷快、还贷便”五大优势，采用“一次授信、随用随贷、循环使用”模式，面向全市范围内“守重”企业及培育对象。

活动现场，宁波东海银行宣布将向全市中小微“守重”企业群体整体授信10亿元，并对首批16家“守重”企业进行现场授信，各企业授信额度从30万元至3000万元不等，合计9121万元。

宁波鸿腾精密制造股份有限公司是家工贸一体化企业、AAA级“守重”企业，也是本次唯一获授信3000万元的企业。

宁波东海银行总行负责人介绍，市场监管部门“守重”企业34

项评定标准，与银行授信准入和评级的多项标准一致，不仅大大简化了银行尽调手续，使授信最快3天就能完成，同时让银行对企业有了更全面与精准的“画像”，可根据“守重”等级使授信额度比一般企业有所提升。

“比如鸿腾精密，市场监管部门给我们的信息包括企业连续三年盈利、去年新获评国家第四批专精特新‘小巨人’等，这些都是加分项。”该负责人表示，企业调研中，他们发现企业刚买了地盖新厂房扩产，急需大量资金，因此，在设计“中小微守重贷”项目时，对信用贷款限额作出大的突破，鸿腾

精密在东海银行的信用贷款授信额度从1000万元一下升至3000万元。

宁波市市场监管局相关负责人介绍，宁波已连续开展“守重”企业公示工作30余年，通过正向激励打造企业诚信自律“金名片”。“‘中小微守重贷’项目，有助于实现全市中小微‘守重’企业信用信息资产化，为全市中小微企业快速成长注入新动能。”

目前，全市共有AAA级“守重”企业487家、AA级企业469家、A级企业501家，“守重”企业培育库入库超过1600家，其中AA级、A级“守重”企业及培育对象绝大多数为中小微企业。

## 人才与乡村振兴“双向奔赴”

# 大连理工牵手横街桃源村

本报讯（记者陈朝霞 通讯员蔡迪 黄扬）前天，在海曙区派农村工作指导员（第一书记）吕俊杰的牵线搭桥下，大连理工大学正式牵手横街桃源村——大连理工大学社会实践基地在桃源村揭牌。

“有了高校人才助力，无疑将为我们带来发展新创意和新思路，为进一步推动村强民富添‘一把火’。”桃源村党总支书记王仲达说。

大连理工大学师生也为在乡村有了基层社会实践基地感到振奋。“这是一个很好的平台，让师生有机会深入浙江最基层，探访‘千万工程’引领下浙江农村地区走向共

同富裕的秘诀。”大连理工大学团委老师杨子鹤表示，希望同学们通过实地走访调研，更加全面地了解农村、理解乡土，同时持续关注农村、关心农民，以自身专业特长，为乡村振兴注入更加强劲的科技动力。

据悉，按照大学社会实践基地服务乡村的机制，大连理工大学学生每次来桃源村社会实践时，将为桃源村办一件力所能及的民生实事。这次，大学生将举办第一件民生实事——为扩大桃源村的影响力，帮村子设计一个logo。

右图为大连理工大学学生在企业调研。（陈朝霞 蔡迪 摄）



## 成立退役军人就业创业促进会，全省首个省级军创园落户奉化

# 我市进一步打响“宁波军创”品牌

本报讯（记者何峰 通讯员任宁）昨天上午，宁波市退役军人就业创业促进会成立，选举产生了第一届理事会成员。当天下午，宁波市退役军人创新创业园（奉化）被授予浙江省退役军人创新创业园，这是全省首个省级军创园，开启了省市县三级联动培育孵化军创企业的新征程。

动作频频，我市进一步擦亮“宁波军创”品牌。一直以来，我市将退役军人视为宝贵的人力资源优势，引导他们以创新引领创业，以创业成就梦想，涌现出国家制造业单项冠军企业、全国退役军人就业创业合作上榜企业等一批明星企业，在历届全国退役军人创新创业大赛斩获佳绩，“宁波军创”品牌知名度和影响力不断提升。

“成立退役军人就业创业促进会和军创园‘升级’，将激发我市退役军人的就业创业热情，进一步凝聚全社会关心关爱退役军人的智

慧和力量，促进宁波退役军人就业创业的高质量发展。”市退役军人事务局相关负责人告诉记者。

昨天成立的宁波市退役军人就业创业促进会目前有182个会员单位（个人），设有“专精特新企业发展专业委员会”“乡村振兴研究发展专业委员会”“文旅康养产业发展专业委员会”“贸易投资专业委员会”“中小微企业发展专业委员会”等5个委员会。成立仪式上，建设银行宁波市分行向促进会会员单位提供意向性授信额度20亿元，为促进会发展提供金融支持。

我市退役军人事务局、人社局、经信局等部门共同推动军创园建设，积极推进惠企政策落实落地，组建“战友式”服务团队，定制“1+8”战友式服务清单，提供科技、人才、法律等全生命周期服务。目前，我市建成军创园14家、省首批退役军人就业创业基地9家。

## 全省14名青年宣讲员宁波开麦

# 乡村“小喇叭”赢得“满堂彩”

本报讯（记者张昊 鲍玲玲 实习生胡逸莹）昨天，一场“浙字号”宣讲员的巅峰PK在全省11个赛区拉开帷幕。浙江省“‘八八战略’在身边”宣讲大赛暨第十四届微型党课大赛（初赛·宁波赛区）在鄞州区湾底村精彩开麦。

此次全省宣讲员巅峰PK的初赛，以场景式宣讲为特色，有“村味”浓郁的农村文化礼堂、乡村美术馆，有现代时尚的城市书房、小剧场，还有展馆、科创园、企业工厂等各类场景。

宁波赛区的比赛就选址全国文明村、国家级生态村湾底村的文化礼堂。来自全省11个设区市和省直机关工委、省教育厅、省国资委选拔的14名优秀青年宣讲员与湾底村村民“零距离”“面对面”，紧扣“‘八八战略’在身边”主题，结合自身经历、工作职责，用普通群众的视角、接地

气的语言、听得懂的道理、拉家常的方式，生动诠释20年来在“八八战略”引领下的浙江实践、宁波故事。

“八八战略”实施20年来之江大地上翻天覆地的变化，通过一组组新老照片的对比、一个个创新奋斗故事的描述，深深地感染了在场的每一个人。

在现场，村民坐得满满当当，不时爆发出热烈掌声；在线上，逾18万人次通过甬派APP观看图文直播。这场充满“乡土味”的理论宣讲、饱含“人情味”的乡间讲堂，赢得了“满堂彩”。

经过激烈角逐，宁波选手苏醒和由省教育厅选送的李馨格获一等奖。在复赛阶段，一批优秀宣讲员将走进全省14个具有代表性的基层调研点，开展实地调研，围绕相关课题，深度剖析“八八战略”的思想伟力，继续同台竞讲。

## “朋友圈”再扩容

# 长三角移动新媒体联盟发布“宁波共识”

本报讯（记者龚一鸣）昨天下午，长三角移动新媒体联盟联席会在宁波日报报业集团举行。

来自沪苏浙皖二十余家新媒体的负责人，以“融入长三角大湾区 探路中国式现代化”为题，共同探讨深融之下媒体转型之道，为助力长三角更高质量一体化发展凝聚共识。

5年前，甬派客户端与澎湃新闻、界面新闻共同发起，在宁波成立长三角移动新媒体联盟。从此，长三角移动新媒体携手共进，长三角一体化发展的精彩故事讲述，有了更高站位。

昨天，长三角移动新媒体联盟再次扩容——随着潮新闻、交汇点新闻、紫牛新闻、温度新闻、掌上温州加入，联盟扩展至沪苏浙皖35家移动新媒体，成为影响力覆盖数亿人的主流新媒体“大家庭”。

联盟成立5年来，各家移动新媒体积极探索，创新突破，融合发展成为与会嘉宾探讨的“关键词”。

如今，澎湃新闻客户端不仅是一家移动新媒体，更成为全链条内容生态服务商；无锡城市大脑深度合作，谋划AI编辑部，希望利用AI技术，提高数据的利用效率与分析展示能力。交流经验、携手共进也成为与会嘉宾的共同心愿。与会嘉宾认为，联盟的不断扩容，成员间的协作与交流，将更好展现长三角主流新媒体建设符合世界级城市群目标和定位的主流移动新媒体的共同决心。

联席会议上，长三角移动新媒体联盟还发表了《宁波共识》——共同认识到整体提升长三角城市群移动新媒体发展水平之于加速区域一体化的重大作用；共同研究新媒体发展趋势，提高长三角移动新媒体融合能力和水平；联盟倡导就重大报道主题协同作战，在各自平台开设“长三角新闻联播”等专栏、专题；一致同意因媒体深度融合速度扩容。

## 以法铸盾，守护绿水青山

法治宁波

本报讯（记者王佳 通讯员鞠亚轩）从成立环境资源审判专业合议庭，到组成新型审判团队开展环境资源刑事、民事、行政案件“三合一”审判，再到今年推进环境资源审判专门机构实质化运转，镇海法院以法植为“梭”，织密环境资源司法保护网，守护蓝天白云、绿水青山。

日前，镇海法院公开开庭审理了一起涉环境资源的财产损害赔偿纠纷案件。从2020年至今，该院共受理涉环境资源案件124件，其中刑事案件涉及污染环境、非法捕捞水产品、非法采矿、非法占用耕地、出售珍贵濒危野生动物。

张某在无危险废物经营许可证的情况下，从生产企业收集废油，并在其租赁场地内未采取任何污染防治措施对废油勾兑、调和，后将调和

后的废油作为脱模油销售。经认定，上述生产企业的废油属于危险废物。经鉴定，租赁场地内土壤与地下水受到损害。镇海检察院对被告人张某等侵害公共利益的行为提起刑事附带民事公益诉讼，镇海法院在审理过程中，就公益诉讼组织双方达成调解，被告人赔偿修复生态环境和消除危险等费用160090元。民事赔偿现已履行完毕，刑事部分张某构成污染环境罪，判处其有期徒刑一年，并处罚金5万元。